
 
 

Ata da Décima Sétima Sessão Ordinária do 

2º Período Ordinário da 20ª Legislatura da 

Câmara Municipal de Oriximiná. 

 

Ao primeiro dia do mês de outubro do ano dois mil e vinte e cinco, sob a 
Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Antônio Junior de Souza Leite, 
Mônica Franco dos Anjos, Miguel Ângelo de Oliveira Canto, Edcarlos de Souza 
Azevedo Marta Monteiro Godinho, Manoel Lucivaldo Siqueira, Antônio 
Picanço Cardoso Júnior, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Arnaldo de Oliveira 
Gemaque, Darlison da Silva Gomes, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi e 
Rosivaldo da Costa Junior. Ausente o vereador: Ivalter Barbosa Cardoso. 
Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a 
Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a 
Sessão, solicitando ao 2º Secretário que procedesse a leitura da Ata da última 
Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 
votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou ao 
1º Secretário que procedesse a leitura das matérias agendadas para o 
expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 021/25, do 
vereador Miguel Canto, requerendo a realização de Sessão Solene Especial 
para homenagear a Universidade Federal do Oeste do Pará – UFOPA, 
Campus Oriximiná Dr. Domingos Diniz, pela realização da Feira Municipal de 
Ciências e Tecnologia de Oriximiná – FEMCOR/PA; Requerimento nº 015/25, 
do vereador Edcarlos Azevedo, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, 
solicitando que determina o órgão competente que providencie a máquina 
patrol  para realizar o nivelamento do terreno  e os devidos reparos no campo 
de futebol da Comunidade Cristo rei, situada no Baixo Trombetas; 
Requerimento nº 004/25, do vereador Ludugero Junior, pede que seja oficiado 
ao Prefeito Municipal, solicitando a reforma e adequação do barracão da 
Comunidade Nossa Senhora de Nazaré, no Sapucuá; Requerimento do 
vereador Toninho Picanço, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, 
solicitando a continuidade do asfaltamento da rua Marechal Castelo Branco, 
no sentido bairro cidade nova, com a devida interligação a travessa Armando 
Gato, bem como a execução de melhorias na estrutura e instalação de 
iluminação no campo de futebol situado nas proximidades daquela localidade; 
Requerimento nº 045/25, da vereadora Mônica Franco, pede que seja oficiado 



 
ao Prefeito Municipal e ao Secretário Municipal de Integração, solicitando  a 
construção de uma estrutura de concreto e a instalação de uma caixa d’água 
de cinco mil litros na vila São Raimundo – Comunidade Espirito Santo, lago 
Maria Pixi; Indicação do Vereador Renan Guimarães e das Vereadoras Marta 
Godinho e Monica Franco, indicando ao Executivo Municipal, que estude a 
possibilidade de criar a Secretaria Municipal da Mulher, órgão especifico 
voltado a formulação e execução de políticas públicas destinadas a promoção, 
proteção e defesa dos direitos das mulheres em nosso município; 439  a 457/ 
25, expedidos ao prefeito e a diversos; Projeto de Lei nº 071/25, de autoria do 
vereador Renan Guimarães, que Estabelece diretriz para o rastreamento 
precoce do Transtorno do Espectro Autista (TEA) na atenção à saúde infantil 
no Município de Oriximiná, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 072/25, 
de autoria do vereador Miguel Canto, que Institui no calendário Oficial de 
eventos do município de Oriximiná a feira Municipal de Ciências e Tecnologia 
de Oriximiná – FEMCOR, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 070/25, 
que Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de Oriximiná, para o 
exercício de 2026, e dá outras providencias; Ofício nº 255/25, recebido do 
Prefeito Municipal. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente 
facultou a palavra aos senhores vereadores.  O vereador Darlison Silva fez 
uso da palavra destacando a importância do mês de outubro, dedicado à 
campanha Outubro Rosa, voltada à prevenção do câncer de mama e, também, 
do câncer do colo do útero. Ressaltou que somente quem vivencia essa 
realidade sabe das dores e perdas causadas pela doença, compartilhando o 
falecimento recente de uma prima. Enalteceu a doação do aparelho de 
tomografia pelo deputado Junior Ferrari, que está funcionando normalmente. 
Finalizou pedindo que todos sejam multiplicadores dessa mensagem de 
prevenção e cuidado com a saúde. Na sequência, o vereador Miguel Canto 
destacou dois trabalhos que apresentou nesta sessão, tais como: o 
requerimento para realização de sessão solene em homenagem à 
Universidade Federal do Oeste do Pará, Campus Oriximiná. Em seguida 
reportou-se sobre o Projeto de Lei que institui, no calendário oficial do 
município, a Feira Municipal de Ciências e Tecnologia. O vereador enfatizou a 
importância da presença da universidade em Oriximiná, considerando que 
apenas sessenta e nove municípios brasileiros contam com campus de 
universidade federal, segundo dados do IBGE. Ressaltou a importância da 
tríade ensino, pesquisa e extensão promovida pela referida universidade e 
destacou a implantação de projetos voltados à terceira idade. Solicitou o apoio 
dos nobres vereadores na aprovação do seu requerimento e do projeto de lei 
apresentados nesta sessão. Finalizou reforçando a necessidade de ampliar a 
parceria com a UFOPA. A vereadora Mônica Franco, ao fazer uso da palavra, 



 
inicialmente solicitou a retirada de pauta do Projeto de Lei nº 050/25, de sua 
autoria em tramitação neste Poder. Continuando teceu comentários sobre a 
Indicação que apresentou nesta sessão em conjunto com os vereadores Marta 
Godinho e Renan Guimarães, para a criação da Secretaria da Mulher no 
município de Oriximiná, com o objetivo de fortalecer políticas públicas de 
enfrentamento à violência contra a mulher e promoção da igualdade de 
direitos. Relembrou a aprovação da lei municipal de sua autoria, que versa 
sobre a igualdade das premiações masculino e feminino, nas competições 
esportivas, promovidas pelo Poder Público. Continuando a nobre vereadora 
mencionou a importância do Outubro Rosa para a conscientização da saúde 
da mulher. Em seguida, o vereador Júnior Leite destacou sua participação no 
evento “Aluno Nota 10”, promovido pela Secretaria Municipal de Educação, 
parabenizando os alunos, professores, gestores e a gestão municipal pelo 
incentivo à educação. Reforçou que a premiação e a valorização do mérito 
acadêmico promovem engajamento e competição saudável entre os alunos. 
Citou ainda a execução de obras de infraestrutura, como a construção da nova 
ponte na Travessa da Granja, fruto de requerimento de sua autoria. Informou 
que providenciou, junto à secretaria da Câmara, a disponibilização, na mesa 
dos vereadores, da lista com os nomes e contatos dos secretários municipais, 
com o objetivo de facilitar a comunicação e o acompanhamento das 
demandas. A vereadora Keké Batista manifestou sobre à ausência de 
premiação a alunos com deficiência especial que participaram do evento 
“Aluno Nota 10”, relatando o caso de um aluno autista que não recebeu 
premiação e gerou indignação à mãe. Reforçou a importância da inclusão e 
pediu mais atenção da Secretaria de Educação às crianças com deficiência. 
Mencionou ainda a importância de efetivar a Procuradoria da Mulher no âmbito 
do Legislativo e parabenizou o funcionamento do mamógrafo no município, 
agradecendo os deputados que contribuíram para aquisição do referido 
aparelho. O vereador Carlinho Azevedo relatou visita à comunidade Cristo Rei, 
no Baixo Trombetas, destacando os prejuízos causados por deslizamentos de 
terra que comprometeram a igreja e o barracão comunitário. Solicitou apoio 
dos vereadores e do Executivo para envio de maquinário para realizar 
terraplanagem no local e possibilitar a reconstrução da área. Mencionou 
também a importância das ações da Defesa Civil em realizar um estudo 
técnico na referida comunidade. Finalizou parabenizando a Secretaria de 
Esportes pela caravana esportiva realizada no Rio Cachoeiry. O vereador 
Ludugero Júnior defendeu seu requerimento que apresentou nesta sessão 
solicitando do Gestor Municipal, a reforma do barracão da comunidade Nossa 
Senhora de Nazaré, Sapucuá. Reforçou, também, a necessidade de apoio à 
comunidade Cristo Rei. Destacou sua participação no evento “Aluno Nota 10” 



 
e parabenizou o Executivo e a Secretaria de Educação pelo incentivo à 
valorização dos alunos e professores. Reforçou a necessidade de um olhar 
diferenciado aos alunos com deficiência e exaltou a premiação que 
contemplará alunos com viagem internacional à França. A seguir ocupou a 
tribuna o vereador Renan Guimarães, após ter sido substituído na presidência 
pela vice-presidente, Vereadora Keké Batista. Incialmente o nobre vereador 
teceu comentários em apoio ao evento "Aluno Nota 10", destacando a 
importância da iniciativa para a educação do município. Continuando o nobre 
vereador reportou-se sobre o projeto de lei de sua autoria, que apresentou 
nesta sessão, que Estabelece diretriz para o rastreamento precoce do 
Transtorno do Espectro Autista (TEA) na atenção à saúde infantil no Município 
de Oriximiná, o qual espera contar com a aprovação dos nobres vereadores. 
Ainda com a palavra o vereador Renan Guimarães ressaltou que a iniciativa 
do projeto Aluno nota 10, gera uma "disputa saudável" entre os alunos, com 
grandes premiações, inclusive viagem para França, valorizam o esforço dos 
estudantes. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da 
palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos Líderes Partidários. Ocupou a 
tribuna a vereadora Mônica Franco, que inicialmente reportou-se sobre a 
Indicação que apresentou nesta sessão juntamente com o vereador Renan 
Guimarães e a vereadora Marta Godinho, solicitando ao Executivo Municipal 
que estude a possibilidade de criar a Secretaria Municipal da Mulher, órgão 
especifico voltado a formulação e execução de políticas públicas destinadas a 
promoção, proteção e defesa dos direitos das mulheres em nosso município. 
Ainda com a palavra a nobre vereadora teceu comentários sobre uma outra 
indicação de sua autoria juntamente com o vereador Miguel, que vão 
apresentar na próxima sessão, solicitando do Gestor Municipal que edite 
através de decreto a regulamentação da Lei nº 9.603/2025, de autoria do 
vereador Ludugero Júnior, que dispõe sobre a autorização ambiental de pesca 
no âmbito do Município de Oriximiná. Justificou dizendo que atualmente a 
secretaria de Meio Ambiente, está concedendo uma autorização com o prazo 
de sete dias, prazo este que inviabiliza a pesca para os moradores da zona 
rural. Portanto se faz necessário que o Prefeito regulamente a referida lei, que 
será de grande relevância para os pescadores do nosso município. Finalizou 
assegurando que sempre vai lutar e trabalhar em prol da população 
oriximinaense. Com a palavra o vereador Miguel Canto, defendeu a 
regulamentação da autorização ambiental de pesca e criticou a forma como 
as decisões estão sendo tomadas por parte da secretaria competente, sem 
considerar o conhecimento prático dos pescadores. Continuando o nobre 
vereador fez um relato da viagem oficial realizada ao município de Encantado, 
no Rio Grande do Sul, para estudar os impactos da construção do Cristo 



 
Redentor local. Agradeceu a receptividade das autoridades e empresários 
daquela região e destacou a importância do projeto do Cristo da Amazônia 
para o município de Oriximiná. Enfatizou que o projeto representa integração 
entre fé, cultura, turismo e desenvolvimento sustentável. Não havendo mais 
nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 
interrompeu a Sessão, para cumprimento do Intervalo Regimental de quinze 
minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente passou a Primeira 
Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que fizesse a leitura das 
matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o 
requerimento da vereadora Monica Franco. Dito requerimento, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
requerimento do vereador Toninho Picanço. Dito requerimento, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
requerimento do vereador Miguel Canto. Com a palavra o autor, justificou seu 
trabalho, destacando a relevância da universidade em Oriximiná, defendendo 
o estreitamento das relações entre o poder público e a instituição. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Edcarlos Azevedo. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Ludugero Júnior. Dito 
Requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Esgotadas 
as matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a 
Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores 
vereadores. A vereadora Marta Godinho usou a tribuna para destacar o início 
do Outubro Rosa, incentivando todas as mulheres a realizarem exames de 
prevenção. Reforçou a importância da campanha e relatou o aumento de 
casos de câncer de mama e útero em Oriximiná. Incentivou as mulheres a 
procurarem os postos de saúde e reforçou o papel da saúde preventiva. 
Continuando a nobre vereadora parabenizou todos os envolvidos na 
realização do evento Aluno Nota 10, incluindo professores, gestores, diretores 
e o prefeito delegado Fonseca. Reconheceu o esforço e compromisso com a 
educação. Em seguida solicitou a Mesa Diretora da Casa, que seja 
encaminhado Moção de Aplausos à secretária Ivana e a todos os diretores e 
professores do município, pelo brilhantismo que foi realizado o evento Aluno 
Nota 10. Continuando a vereadora ainda citou que o evento Aula Inaugural 
seria realizado na Igreja da Paz, com a apresentação de cursos oferecidos aos 
jovens do nosso município. Parabenizou todos os envolvidos no evento. 
Finalizou com agradecimentos e bênçãos a todos. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente agradeceu a   
presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra 



 
para terça-feira, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 

 

 

Presidente 

 

1º Secretário                                                                       2º Secretário 


